

让战法在红蓝对抗中不断磨砺升级

◎黄瞻 王斌 本报记者 张强

“我大部队的敌主力消灭，现命你分队立即前出清剿残余之敌，并营救俘虏……”近日，武警山东总队德州支队一场以实战为背景的红蓝对抗演练正式拉开帷幕。

山林之中，红方刚刚完成作战准备，蓝方便率先发难，一下子就切断了红方的通信网络。红方通信分队立即启动备用电源试图快速建联，但为时已晚，数名特战队员失去通联和指引，不知所踪。红方指挥所也很快被锁定，一场空袭过后，兵力“折损”大半。

开拓训法战法 模拟实战环境

创新为长剑出鞘加装“聚能环”

◎郭海涛 孙波 陈平

本报记者 张强

导弹发射单元配备模拟器，瞄准训练“如虎添翼”；发射训练用上虚拟现实，足不出户就能与装备近距离“接触”；在室内训练场布设逼真战场环境，实战训练不用再看天公“脸色”……

连日来，置身火箭军某部训练场，创新火花处处闪耀，一个个“金点子”与训练直接挂钩，用创新推进实战实训已成为官兵训练的新时尚。

科技日报记者了解到，该部近年来按照“随时能战、准时发射、有效毁伤”的核心标准要求，紧盯使命任务拓展和练兵备战实际，创新训法、战法，坚持用创新为打赢加装“聚能环”，探索运用多种科技练兵手段，以科技“高含量”打造战斗力生成的“强引擎”。部队全面建设蹄疾步稳。

“瞄准模拟器”提高练兵效率

“转弹瞄准！”发射指挥长、二级军士长王志勇向瞄准号手下达指令。循声望去，现场人员并没有如往常那样看到发射车和训练弹。顺着王志勇手指的方向，不远处放置的一个“小物件”吸引了现场人员的目光。在瞄准号手李子豪的远程无线控制下，“小物件”缓缓转动，模拟转弹瞄准准在实时进行。很快，操作瞄准计算机的号手便报告：“有信号，信息采集正常。”王志勇随即按下秒表，记录下了操作数据和瞄准时间。

以上，是某分队开展“复杂困难条件瞄准实训”的一个场景。

“从软件编程到硬件设计，从模拟试用到运行评估，技术室高级工程师廖飞鹏带领团队自主创新，研制出一套瞄准模拟器。该瞄准模拟器能够精准模拟发射车地测系统，既能够减少训练空间约束，又能够实现等效实装操作的训练效果。”训练间隙，分队长马锦涛介绍了这套训练模拟器材。

上等兵严文涛定岗瞄准号手，与单元整体协同存有差距，指挥长依托模拟器采取“以老带新”“全岗拓能”的方法强化训练；二级军士长胡博利用模拟器通过以考促训模式，定期组织对抗考核，检验号手应变能力；瞄准专业教练员董军结合专业原理图给号手讲清原理，依托模拟器教授实操方法……

除了模拟训练，瞄准模拟器还能帮助官兵进行演练复盘、查找问题。

在一次红蓝对抗的演练中，瞄准号手被判“阵亡”，该单元“全岗号手”及时补位，在规定时间内完成了减员操作……演练结束，三级军士长

首战失利，在当天的演练复盘会上，红方重点针对蓝方的干扰手段和作战方式进行了分析，精心筹划破解之招。

翌日再战，红方临时调整作战部署，指挥所防卫增加了两倍兵力。对于蓝方的“套路”，红方似乎早已了如指掌，官兵一个个信心满满，士气高昂。

不出红方所料，演练一开始，蓝方便盯上了红方的通信网络，想要故技重施，早有防备的红方不仅成功抓获前来破坏通信网络的蓝方“探子”，更是掌握了蓝方的作战方案。势如破竹的红方一举端掉了数十个蓝方窝点，直插蓝方指挥部。可就在所有人都觉得胜利在望之时，红方却

毕强带领号手，利用瞄准模拟器就地复盘，对操作精度不高、敌情意识不浓等问题逐项查摆，优化完善单元突击行动应变机制。

“VR智能”让官兵置身“战场”

夜幕降临，导弹测试阵地上，10余名身着防护服的导弹测试号手正在紧张作业。

高昂的状态、娴熟的操作、精准的口令，测试兵们高标准地完成了导弹测试，按时将导弹交付给了发射分队。

走出阵地，脱下厚重的测试服。人们才发现这群老练的操作号手中，专业组长竟是名中士，其他人中还有4名上等兵。

专业组长名叫胡磊，他介绍，年轻号手担任大国长剑的“把脉人”在单位不是个例，这得益于部队探索运用“VR智能”技术拓展训练模式，大大缩短了号手的成长周期。

来到VR模拟系统训练室，“斗室演兵”场景映入眼帘——方寸荧屏，操作指令从“中军帐”直达各班组合站，多套模拟系统迅速启动程序展开测试；岗位上，操作号手头戴VR设备，手持操作手柄，娴熟地进行装备分解和对接训练；演练中，指挥所参谋人员按照实战标准，临机下达特情导调，操作号手在模拟系统上见招拆招……

足不出户与武器装备近距离“接触”，这种曾经“想都不敢想”的训练模式，如今已成为了该部实装训练的新常态。

该部领导介绍，随着武器装备更新推进，新装岗位号手成长周期长、实操经验积累慢等问题逐步显现。为此，他们瞄准高科技装备发展趋势，与地方科研院校深入合作，配套建立了VR模拟训练系统。利用虚拟仿真、情景再现、数据收集、故障注入、测试原理分析等技术构建了逼真的训练环境，帮助号手精准施训，缩短战斗力生成周期。

模拟演兵场，练出真功夫。记者了解到，这套VR模拟训练系统运用以来，该部探索形成了操作规程、技术规范、故障处置等方面的10余项成果，为战斗力生成注入科技动力。

构筑战场环境锤炼胜战硬功

“号手就位！”训练大棚内，数台发射车进行实装操作训练。不料，大棚顶部的几根钢管开始“降雨”。

“展开防雨处置”“加强阵地警戒”……指挥长身侧一边指挥单元操作，一边下达应急指令，流程操作继续。

在该部，类似模拟复杂天候训练的场景并不

少见。在解救“人质”时，一不小心触发了“人质”身上的诡雷，导致行动路线暴露，紧接着就是大规模的炮火覆盖，导致红方主力遭受“重创”。

原来，在对抗演练中，蓝方故意派出了“探子”，将假消息泄露给了红方。求胜心切的红方表面上节节获胜，其实早已掉入了蓝方为其设置的口袋里。

“战场情况复杂多变，如果我们每次都是被动接招，那就失去了战场的主动权……”检讨反思会上，参谋长金峰旭的一席话引起了官兵的反思。

此役之后，他们自上而下，通过分专业、分班组、分阶段开展了反思式大讨论，查找出3大类16个问题，并针对红蓝对抗演练中暴露出的弊

端，进行情景再现，鼓励全体官兵积极参与研讨破解战法。

该支队还组织机关相关业务股室成立“战术战法攻关小组”，在完善作战方案的同时，主动出难题、使绊子，大胆设想战场的复杂性、多样性，用严苛的要求与标准摔打磨练部队。同时结合古今中外经典战例，广泛开展“战法我来谈”群体性演讲活动，进一步强化官兵的备战打仗意识。

不久后，这个支队再次组织红蓝对抗演练。红方主力在与指挥所失去联系之后，大胆调整兵力部署，充分预想了蓝方可能发出的难题与挑战，突破重重围困，对蓝方火力点逐个击破，顺利完成了作战任务。



火箭军某部近年来按照“随时能战、准时发射、有效毁伤”的核心标准要求，紧盯使命任务拓展和练兵备战实际，创新训法、战法，坚持用创新为打赢加装“聚能环”，探索运用多种科技练兵手段，以科技“高含量”打造战斗力生成的“强引擎”。

少见。

“在训练操作大棚加装淋雨设备和强光系统，同步建立‘蓝军’导调常态机制，能够有效倒逼单元作战能力。”该部领导说，他们创新运用“环境复现”“课目联动”“对抗升级”等方式，逼着作战单元险局求生、危局求生、败局求胜。

“强光下瞄准，要避免虚光，防止出现‘假信号’。”专业组长、三级军士长耿彦超现场教学，列兵李志勇认真记录每处操作细节和注意事项。可轮到李志勇亲自上手操作，效果却不理想。

训练结束，耿彦超专门给李志勇“开小灶”，“调整好呼吸，注意方位微动开关转动手法。”几轮操作下来，李志勇渐渐克服了强光对其心理的影响，训练效果提升明显。

在某分队指挥车旁，分队长沈文朋手中攥着“自建蓝军导调”卡，精心准备了好几道难题。

随着导弹单元陆续进入待机地域，沈文朋接连下达装备受损、通信中断、敌特袭扰等特情，发射指挥长丁广超边处置边报告，带领两名号手争分夺秒拆卸故障轮胎；某单元组织伤员包扎救治的同时，对周边区域展开防卫搜索……数套单元见招拆招，演练进程有序推进。

“我们模拟的战场环境越逼真，就越能有效检验实战化训练效果。利用创新手段可以高效模拟各种复杂逼真战场环境，有力推动了部队的实战化训练。”演练结束，沈分队长感慨道，“只有平时实打实进行科学组训，锤炼过硬本领，真正到了战场，官兵才能临危不乱、所向披靡。”

军营内外

打造“嵌入式课堂” 淬炼忠诚品格

◎王浩亮 杨湛

伴随《十送红军》音乐响起，云南鲁甸县手扒崖村村民手捧印有44个红指印的感谢信，与武警第二机动总队某支队援建公路的官兵深情告别……这是不久前，该支队组织的《信仰的味道》音乐党课上的一幕。

2015年12月，曾在鲁甸抗震救灾中勇挑重担的该支队官兵义务承担了该地区无路区道路的开挖任务。其间，官兵主动为村民开挖水管线路，并多次看望、慰问驻地贫困户，大山深处洋溢着军民鱼水一家亲的春春真情。

走下舞台，音乐党课主讲人柳媛难掩心中激动，“这次授课，我们用红色歌曲引出时代背景，用舞台情景剧重现战斗足迹，就是要引导官兵牢记领袖嘱托，砥砺强军信念！”

“在新时代背景下，教育必须从抽象说教向形象、立体讲解转变，不断提升感染力和吸引力。”武警第二机动总队领导介绍，近年来，该总队紧盯转型建设要求，创新推出机动指挥信息系统、激光感应靶等一批科研成果，部队核心打赢能力持续提升。在主题教育中，他们以“学思想、铸忠诚、担使命”实践活动为统领，持续打造“红色影视+战斗足迹+党团员参与”嵌入式学习课堂，推出音乐党课、强军故事会等教育品牌，确保了学习教育紧贴地气。

教育既要嵌入官兵思想，更要嵌入任务全程。川西高原，另一个支队的某新型直升机刚刚结束转场训练返回机库，一场“机翼下话忠诚”微讨论随即展开。讨论中，第23届“中国武警十大忠诚卫士”、空勤机械师廖强分享了他20余年的战机维护经历。

“教育必须延伸到机翼下。”该支队政委刘志勇介绍，他们打造了“营区一驻厂、内场一外场、地面一空中”三维抓平台，确保了主题教育与工作同频共振。

以文化软实力提升战斗硬实力

◎韦佳斯 刘承润

“我宣誓，我是中国武警最精锐的一员……”近日，一场特殊的人队仪式在武警广西总队南宁支队举行。入队仪式是该支队特战中队的光荣传统，也是新特战队员心中最神圣的时刻。新入队的特战队员王斌感言道：“从那一刻起，我的心和特战融为一体。”

强军事业呼唤强军文化。近年来，这个支队在创造性转化、创新性发展中打造特色强军文化，探索具有时代特征、体现官兵特色、贴近官兵需求的基层文化活动，以文化“软实力”提升部队战斗力，有力地推动了部队全面建设 and 各项任务任务的圆满完成。

“当前，基层官兵主体发生了许多新变化，部队的强军文化建设必须契合青年官兵的口味！”该支队政治工作部主任胡少林介绍，该支队高度重视文化环境的熏陶、影响、感召功能，注重营造沉浸式教育场所。特别是近两年，他们对支队所属中队16个文化场馆进行升级改造，智慧赋能，实现了传统文化场馆的迭代升级。

执勤九中队副班长罗伟彬长期担任火车站执勤任务，在单位文化建设的影响下，他和执勤点的战友共同发起“每天半小时”专注计划，将学习内化为一种政治觉悟、一种行为习惯、一种精神追求。

该支队还坚持用忠诚文化铸魂——邀请共和国勋章获得者李延年、参战老兵廖凤鸣等革命前辈讲传统、话初心；组织官兵重走长征征程、参观红色场馆、瞻仰红色遗址，引领官兵致敬忠诚、崇尚荣誉；组建红色文化宣讲队，每天领学红色书籍，持续以红色故事滋润官兵心田……

强军文化反哺强军事业。在前不久的群众大比武活动中，特战队员莫崇科带伤参加，以1分46秒的成绩刷新了此前自己创造的400米障碍纪录。

对此，支队政委徐勇深有感触地说：“强军文化能有效提振战斗精神。越是任务紧张，越要紧贴时代和官兵兴趣，开展丰富多彩的文化活动，为完成任务注入源源不断的精神动力。”

“战神”出征展雄风



火炮素有“战争之神”的称号。日前，新疆军区某炮兵旅把部队拉到陌生地域进行战术演练，锤炼官兵战斗本领，掀起练兵备战热潮。

薛永飞 王加顺摄

集群伞降砺精兵



近日，空军空降兵某部围绕远程机动、空中渗透、装备空投等课目展开跨昼夜集群伞降演练，着力锤炼部队全天候远程空降作战能力。

魏勇强 吴昊天摄

宋桂飞：弹药销毁战线上的急先锋

军中典型

◎浪万鹏 杨利平

本报记者 张强

“轰——”一声巨响传来，某弹药销毁场腾起滚滚烟幕。数百米外的安全操作区内，官兵操作某型设备完成“一键销毁”任务。这种安全又高效的销毁法，具有远距离、非接触的特点，由陆军研究院某所工程师宋桂飞领衔完成。

将这项历经近百次试验的科研成果用于“实战”，是宋桂飞多年来潜心报废弹药销毁研究，不断科研攻关取得的又一项成果。

人们常说，弹药销毁一线的官兵都是刀尖上的舞者。十几年来，宋桂飞往试验场和弹药销毁机构，给弹药做“手术”，与“魔鬼”掰手腕，成为报废弹药销毁战线上的急先锋。

大胆干，开发弹药销毁好方法

2001年，宋桂飞怀揣从军报国梦想，考入原军械工程学院弹药工程专业学习。从学士到硕士，再到博士毕业，10年大学时光、3000多个日

夜，宋桂飞不仅夯实了弹药保障领域的专业根基，也树牢了科研攻关的强军之志。

一次，在担负报废弹药销毁技术规程修订任务时，宋桂飞听到官兵反映：“按照现行标准规定销毁某类发射药，每次的销毁量小，需要的销毁频次高。这样不仅影响销毁进度，也增加了安全风险。”然而，现行标准已沿用多年，相对成熟。如果重新修订，意味着可能要承担重大安全责任。

“不为部队服务，不为官兵安全着想，我们搞研究还有什么价值！”年轻的宋桂飞说干就干。

几年里，他翻阅了10多万字的科研资料，30余次奔赴销毁工厂和部队一线调研试验、反复改进，最终将该类发射药的一次最大销毁量扩大了10倍。该成果在某基地推广试用后，该类发射药的弹药销毁效率与安全性均得到了大幅提升。

肯担当，化解惊心动魄真难题

惊雷有声，使命无言。近年来，随着部队武器装备加速更新换代，退役弹种逐年增多，结构性能更加复杂，销毁作业的安全风险更高。

几年前，上级将批量报废某型弹药的试销毁任务交给宋桂飞和他所在的团队。宋桂飞带领课题组连续攻关，拿出了销毁技术方案。就在大

十几年来，宋桂飞往往返试验场和弹药销毁机构，成为了报废弹药销毁战线上的急先锋。他先后获得包括军队科技进步一等奖在内的多个奖项，还荣立个人二等功、三等功各1次。可在在他看来，唯有弹药销毁场上的一声声“惊雷”，才是对自己和弹药保障科研团队最大的褒奖。

家要松一口气时，意外却发生了。

“弹体破裂！”转入试拆环节时，一枚试验弹突发状况，大家的心瞬间提到嗓子眼儿。拆还是不拆？方案是否可行……整个试验现场的空气仿佛凝固了。

“我们不试毁，一线官兵就要用生命冒险。”